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              ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ΔΙΩΧΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΙΔΕΕΣ ΤΟΥΣ 

   Σε διάφορους καιρούς , ακόμα και σήμερα , υπήρξαν άτομα τα οποία διώχθηκαν 
για τις ιδέες τους. Κάποιοι από αυτούς ήταν ο Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ (Martin Luther 
King) και ο Νέλσον Μαντέλα(Nelson Mandela). Και οι δύο αγωνίστηκαν εναντίον του 
ρατσισμού κατηγορήθηκαν άδικα ,φυλακίστηκαν και ο πρώτος πέθανε απάνθρωπα 
εξαιτίας αυτού. Και οι δύο προσπάθησαν αρκετά για να πετύχουν το σκοπό 
τους,βραβεύτηκαν και γι’ αυτό τους θεωρούμε σήμερα σημαντικά πρόσωπα. 

 

 

 

                                                     

Εικόνα 1: Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ                                    Εικόνα 2 : Νέλσον  Μαντέλα 



                                  ΜΑΡΤΙΝ  ΛΟΥΘΕΡ ΚΙΝΓΚ 

 

  Ο Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ(Dr. Martin Luther King Junior) (15 Ιανουαρίου1929 – 4 
Απριλίου1968) ήταν Βαπτιστήςδιάκονος και ακτιβιστής υπέρ των πολιτικών 
δικαιωμάτων. Το 1964 τού απονεμήθηκε το βραβείο Νόμπελ για τον αγώνα του 
κατά των φυλετικών διακρίσεων μέσω κοινωνικής ανυπακοής και άλλων μέσων 
χωρίς τη χρήση βίας.Ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ γεννήθηκε στην Ατλάντα το 1929 και 
δολοφονήθηκε το 1968 στο Μέμφις. Είναι ένα από τα βασικότερα παραδείγματα 
ηρωικών μορφών ανθρώπων που αντιστάθηκαν απέναντι στο ρατσισμό. Όλη του τη 
ζωή την αφιέρωσε στον αγώνα αυτό και τελικά κατέφερε να διαλύσει τον φασισμό 
προς τους μαύρους και έκανε όλους τους ανθρώπους ανεξάρτητα από το χρώμα, 
την φυλή και την εθνικότητα ίσους. Έλαβε μέρος σε διάφορες διαδηλώσεις που 
καταδίκαζαν το ρατσισμό και τις φυλετικές διακρίσεις. Ήταν εναντίον της βίας και 
της διάκρισης των ανθρώπων σε φτωχούς και πλούσιους. Κατάφερε να πείσει τους 
λευκούς να σέβονται και να είναι φίλοι με τους μαύρους και παρόλο που 
συλλαμβάνεται, φυλακίζεται και δικάζεται αρκετές φορές δεν τα βάζει κάτω. Από το 
1956 μέχρι το 1968 που δολοφονήθηκε αγωνιζόταν ενάντια στο ρατσισμό. Για τον 
αγώνα του αυτό του απονεμήθηκε το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης το 1964. 

 

 

                                        

               Εικόνα 3: Εκφώνηση λόγου στην μεγάλη συγκέντρωση στην Ουάσιγκτον. 

              Link: http://vimeo.com/14453620 
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                                      Η ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ 

 

   Στις 4 Απριλίου του 1968 στο Μέμφις του Τεννεσί, ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ 
δολοφονήθηκε. Ήταν 39 ετών. Δολοφόνος θεωρήθηκε, ο Τζέιμς Ιρλ Ρέι(James Earl 
Ray), ένας λευκός φτωχός μικροαπατεώνας από το Ιλινόις, που τον έπιασαν στο 
αεροδρόμιο του Λονδίνου, ενώ επιχειρούσε να ταξιδέψει για την Ροδεσία με 
ψεύτικο καναδέζικο διαβατήριο. Στις 10 Μαρτίου του 1969, ένα δηλαδή περίπου 
χρόνο μετά την δολοφονία, ο Τζέιμς Ιρλ Ρέι ομολόγησε την ενοχή του, αλλά μετά 
από τρεις ημέρες την αναίρεσε. Τελικά το δικαστήριο τον έκρινε ένοχο και τον 
καταδίκασε σε φυλάκιση 99 ετών. 
Οι δικηγόροι του Ρέι ισχυρίστηκαν ότι ο Ρέι ήταν ένας «αποδιοπομπαίος τράγος». 
Ένας από τους ισχυρισμούς τους ήταν ότι η ομολογία του Ρέι δόθηκε υπό πίεση, και 
υπό την απειλή της θανατικής ποινής. Ο Ρέι ήταν κλέφτης και διαρρήκτης, αλλά δεν 
είχε καμία καταγραφή για διάπραξη βίαιων εγκλημάτων ή ότι είχε κάνει χρήση 
όπλου. Επίσης, αν και παρουσιάστηκε ότι είχε "ρατσιστικές απόψεις", δεν ήταν 
ενταγμένος σε κάποια ρατσιστική ομάδα, ούτε είχε συμμετάσχει σε κάποια 
ρατσιστική ενέργεια. 

 

 

                               

 Εικόνα 4 :Τζέιμς Ιρλ Ρέι, ο άνθρωπος που κατηγορήθηκε για τη δολοφονία του                     
Μάρτιν Λούθερ Κινγκ. 
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   Το 1977 η οικογένεια του Μάρτιν Λούθερ Κινγκ απευθύνθηκε στον δικηγόρο και 
φίλο, ΔρΟυίλιαμ Πέπερ(DrWilliam Pepper), για να ερευνήσει μια υποψία που είχαν. 
Δεν πίστευαν πλέον ότι ο Τζέιμς Ερλ Ρέι ήταν ο δολοφόνος.Για να ησυχάσουν, και 
για να καταγραφεί η αληθινή ιστορία και να αποκατασταθεί ένα αίσθημα 
δικαιοσύνης, μία μακρά έρευνα διεξήχθη που κράτησε δύο δεκαετίες. Τα στοιχεία 
που προέκυψαν τέθηκαν ενώπιον ενός συμβουλίου δικαστών στο Μέμφις, το 
Νοέμβριο του 1999. 70 μάρτυρες κατέθεσαν ενόρκως, τα στοιχεία - μεγάλο μέρος 
από τα οποία ήταν καινούργια - καταγράφηκαν σε 4.000 σελίδες,. 59 λεπτά ήταν 
αρκετά για το συμβούλιο για να επανέλθει με την απόφασή του ότι ο Λόιντ 
Τζόουερς(Loyd Jowers), ιδιοκτήτης του Jim’sGrill, (κατάστημα δίπλα στο Μοτέλ που 
δολοφονήθηκε ο Κινγκ) είχε συμμετάσχει σε μια συνωμοσία για την δολοφονία του 
Κινγκ, μια συνωμοσία που περιλάμβανε τονΈντγκαρ Χούβερ(J. Edgar Hoover) και το 
FBI, τον Ρίτσαρντ Χέλμς(Richard Helms)και την CIA, τον στρατό, το Αστυνομικό 
Τμήμα του Μέμφις (MPD), και το οργανωμένο έγκλημα. Αυτή η ετυμηγορία 
αθώωσε τον Τζέιμς Ερλ Ρέι, που είχε ήδη όμως, πεθάνει το 1998.Η είδηση της 
ετυμηγορίας, σε μια από τις σημαντικότερες δίκες στη σύγχρονη ιστορία, 
υποβαθμίστηκε. Και μέχρι σήμερα - με πολύ, πολύ λίγες εξαιρέσεις - το κοινό δεν 
γνωρίζει ότι έγινε αυτή η δίκη και ποιο ήταν το αποτέλεσμα. 
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                                      ΝΕΛΣΟΝ ΜΑΝΤΕΛΑ 

   Η αγαπημένη φράση του Νέλσον Μαντέλα είναι «hamba kahle», η οποία σημαίνει 
«να προχωρείς αργά». Ο μαύρος ηγέτης, τον οποίο οι βιογράφοι στο μέλλον θα τον 
χαρακτηρίσουν «αιώνιο αντάρτη», ακολούθησε βήμα βήμα το πεπρωμένο του. 
Γεννήθηκε στις 18 Ιουλίου 1918 στο Μβέζο, ένα μικρό χωριό της Νότιας Αφρικής 
στην επαρχία Τρανσκέι, στις όχθες του ποταμού Μπάσε. Ο πατέρας του, ο Γκάντλα 
Χένρι Μπακανιάσουα, είχε οριστεί αρχηγός του χωριού από τον βασιλιά της φυλής 
Τέμπου. Όταν ήρθε στον κόσμο ο γιος του, άρχισε να τον αποκαλεί με το όνομα 
«Ρολιλάλα», το οποίο σημαίνει «αυτός που τραβά το κλαδί ενός δέντρου». Στην 
τοπική διάλεκτο της επαρχίας Τρανσκέι όμως «Ρολιλάλα» σημαίνει «ταραχοποιός» 
και ενδεχομένως ο πατέρας του μόλις αντίκρισε το παιδί του να διάβασε στα μάτια 
του και το πεπρωμένο του. Μια αναδρομή στη ζωή του Νέλσον Μαντέλα αρκεί για 
να δικαιωθεί η προνοητικότητα που επέδειξε ο πατέρας του. Εκδιώκεται από το 
πανεπιστήμιο όταν πρωταγωνιστεί σε μια διαδήλωση. Εξεγείρεται στην προσπάθεια 
να τον παντρέψουν με το ζόρι και φεύγει για το Γιοχάνεσμπουργκ. Το 1944 
καταγγέλλει το Αφρικανικό Εθνικό Κογκρέσο ως «αντιδραστικό» και ιδρύει μια 
ριζοσπαστική νεολαία. Έξι χρόνια αργότερα ορίζεται γραμματέας της οργάνωσης για 
το Τρανσβάαλ και συγκροτεί ένα ευρύ μέτωπο κατά του απαρτχάιντ. Αντέχει 28 
χρόνια στη φυλακή, αρνείται τις προτάσεις των ρατσιστών για απελευθέρωση υπό 
όρους και όταν τελικά βρίσκει την ελευθερία του κάνει την τελευταία του 
επανάσταση: χωρίζει με τη γυναίκα του, τη Γουίνι, και παντρεύεται ξανά. Το όνομα 
«Νέλσον» του δόθηκε στο σχολείο από ένα δάσκαλο, ενώ τα φοιτητικά του χρόνια 
τα έζησε στο πανεπιστημιακό κολέγιο Φορτ Χέαρ στην πόλη Αλις. Ήταν το μοναδικό 
αστικό κέντρο ανώτερης εκπαίδευσης για μαύρους στη Νότια Αφρική, μια μάλλον 
ελιτίστικη σχολή, ενώ πήρε πτυχίο στη Νομική από το Πανεπιστήμιο της Νότιας 
Αφρικής, ένα φημισμένο εκπαιδευτικό ίδρυμα το οποίο παρείχε τίτλους σπουδών 
και πτυχία διά αλληλογραφίας. Στη συνέχεια ακολούθησε στο Γιοχάνεσμπουργκ μια 
μέτρια δικηγορική καριέρα στο γραφείο Γουίτκιν, Σιντέλσκιν και Αϊντερμαν, και κάθε 
ημέρα με το τέλος της εργασίας ξεκινούσε για τον νεαρό Μαντέλα το «φλερτ» με 
την ελευθερία.Ήταν γύρω στο 1943 όταν ξεκίνησε να πηγαίνει σε συνελεύσεις της 
Συμβουλευτικής Επιτροπής Συνοικισμού αλλά και του Εθνικού Αφρικανικού 
Κογκρέσου. Το 1947 εκλέγεται στην Εκτελεστική Επιτροπή του Εθνικού Αφρικανικού 
Κογκρέσου και όταν αργότερα θα καταλάβει το αξίωμα του προέδρου του ΕΑΚ δεν 
θα σταματήσει ούτε λεπτό να αγωνίζεται ενάντια στο απαρτχάιντ. Ούτε και όταν θα 
καταδικαστεί  στην ηλικία των 46 χρόνων  σε ισόβια φυλάκιση. Ήταν στις 12 Ιουνίου 
1964 (είχε συλληφθεί από το 1961), στην Πρετόρια, όπου δικάστηκε για προδοσία. 
Εκείνη την ημέρα 2.000 άνθρωποι είχαν συγκεντρωθεί κρατώντας πανό και 
πινακίδες με συνθήματα συμπαράστασης. Σε κάποιο σημείο της δίκης, στην οποία 
μιλούσε τέσσερις ώρες ασταμάτητα, είπε: «Αφιέρωσα τη ζωή μου στον αγώνα του 
λαού της Αφρικής.Έχω πολεμήσει εναντίον της λευκής κυριαρχίας και έχω 



πολεμήσει εναντίον της μαύρης κυριαρχίας.Αγαπώ την ιδέα μιας ελεύθερης και 
δημοκρατικής κοινωνίας στην οποία όλοι θα ζουν αρμονικά μαζί και θα έχουν ίσες 
ευκαιρίες.Είναι ένα ιδανικό που ελπίζω να ζήσω και να επιτύχω.Αλλά,αν 
χρειαστεί,τότε είναι και ένα ιδανικό για το οποίο είμαι έτοιμος να πεθάνω».Ο 
Νέλσον Μαντέλα φυλακίστηκε στη νήσο Ρόμπεν χωρίς να έχει την παραμικρή ιδέα 
για το τι μέλλει γενέσθαι. Κάθε κελί είχε μια λευκή κάρτα κρεμασμένη απέξω με το 
όνομα και τον αριθμό που είχε κάθε κατάδικος στη φυλακή. Η κάρτα του μαύρου 
ηγέτη έγραφε, «Ν. Μαντέλα 466/64», που σήμαινε ότι ήταν ο 466ος κρατούμενος 
που είχε φθάσει στο νησί το 1964. Δεν έχασε όμως ποτέ την ψυχραιμία του και όταν 
του έδωσαν τη στολή του φυλακισμένου είπε στον φρουρό: «Δεν έχω φορέσει πιο 
κομψό ριγέ κουστούμι». Σημαδιακή για τη ζωή του Νέλσον Μαντέλα ήταν η 11η 
Φεβρουαρίου 1990. Ήταν η μέρα που βγήκε από τις φυλακές Βίκτορ Βέρστερ της 
Νότιας Αφρικής αποφασισμένος να σβήσει με μια μονοκονδυλιά την οργή  αλλά όχι 
τη μνήμη  για τα χρόνια που πέρασε στο κελί. Ήταν έτοιμος για συνδιαλλαγή με 
τους ανθρώπους του απαρτχάιντ για να οδηγήσει τους μαύρους στη μεγάλη νίκη 
ύστερα από τέσσερα χρόνια, στις 10 Μαΐου 1994, στις πρώτες δημοκρατικές 
εκλογές που τον ανέδειξαν πρόεδρο. Το 1993 μοιράστηκε το Βραβείο Νομπέλ για 
την ειρήνη με τον Φ. Ντε Κλερκ για τον αγώνα του ενάντια στο απαρτχάιντ και 
παρέμεινε στον προεδρικό θώκο ως τον Ιούνιο του 1999, οπότε αποχώρησε 
δίνοντας τη σκυτάλη στον σημερινό πρόεδρο, τον Τάμπο Μπέκι. Τότε ο «αιώνιος» 
αντάρτης εξεδήλωσε την ακόλουθη επιθυμία: «Θα ήθελα να επιστρέψω στο χωριό 
μουκαι να μπορώ να περπατώ στα λιβάδια,στους λόφους και στα ποτάμια όπου 
μεγάλωσα». Είχε εκπληρώσει τον στόχο του προχωρώντας αργά. Μια πορεία που 
κράτησε 46 χρόνια... Έχασε τον ένα γιο του από AIDS και τον άλλο σε τροχαίο 
ατύχημα, το 1969 (σε τροχαίο έχασε και τη δισέγγονή του, το 2010). Από τότε ο 
Νέλσον Μαντέλα έγινε εξαιρετικά δραστήριος κατά του AIDS. Ο ίδιος δηλώνει ότι ο 
μόνος τρόπος να αναδείξουμε το AIDS ως φυσιολογική ασθένεια είναι να μην το 
κρύβουμε και να κάνουμε τους ανθρώπους να σταματήσουν να το θεωρούν κάτι 
που χτυπά ορισμένα άτομα τα οποία πηγαίνουν στην κόλαση και όχι στον 
παράδεισο». 
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                                 Εικόνα 5 : Νέλσον Μαντέλα, σε νεότερη ηλικία. 

 

 

 

                                 

                      Εικόνα 6 : Νέλσον Μαντέλα, σε μία από τις θητείες του στη φυλακή. 

 

                      

 


